



Время надежд

Челябинский политехнический институт в первой половине 60-х годов XX века.

Архивные документы рассказывают...

60-е годы прошлого века стали совершенно особой страницей в истории нашего вуза. 16 августа 1962 года приказом министра высшего и среднего специального образования РСФСР ректором Челябинского политехнического института был назначен доцент, кандидат технических наук Виталий Васильевич Мельников. Именно ему предстояло решить многие проблемы, накопившиеся в вузе за предшествующие годы, и определить стратегию развития вуза на десятилетие вперед. На нового ректора возлагали большие надежды в министерстве и в институте. Архивные документы убедительно свидетельствуют, что часть этих надежд он сумел оправдать.

В 60-е годы XX века заметно изменились содержание учебного процесса и тематика научных исследований, состав профессорско-преподавательского корпуса и «архитектурное лицо» вуза. Многие процессы в жизни института оказались неразрывно связанны с процессами, происходившими в жизни страны. Стремительное завершение «оттепели», так и не ставшей настоящей «весной», «отчаянные» экономические реформы, резкое обострение международной ситуации, забвение решений и уроков ХХ съезда КПСС самым существенным образом повлияли на жизнь института. Но эта жизнь продолжалась и по-прежнему приносила удивительные открытия и сюрпризы.

Из отчета о научно-исследовательской работе ЧПИ за 1963 год:

...На 1 января 1964 года в Челябинском политехническом институте имеется 58 кафедр. Всего на кафедрах работают 856 научных сотрудников. Ученые степени и звания имеют: профессор, доктор — 5 чел., профессор — 4 чел., доктор, кандидат наук — 84 чел., кандидат наук — 23 чел., доцент — 19 чел.

...В своей научной работе коллектив ученых института руководствовался решениями ХХII съезда КПСС и последующих пленумов партии и другими решениями партии и правительства,

направленными на усиление связи науки с производством, внедрение результатов завершенных работ в производство, развитие теоретических исследований.

Тематика научных исследований института тесно связана с задачами технического прогресса Южно-Уральского экономического района.

В 1963 году институт значительно увеличил объем научных исследований, выполняемых по хозяйственным договорам, в основном за счет работ в области новой техники (770 тыс. руб. против 580 тыс. руб. в 1962-м). Всего в 1963 году выполнялось 108 работ по договорам с предприятиями.

К основным направлениям научной работы института относятся:

— разработка вопросов непрерывной прокатки;

— исследование технологии производства конструкционных легированных сталей и изыскание путей получения высококачественных отливок повышенной точности;

— исследование прочности сварных соединений с целью получения улучшенных типов соединений.

За отчетный год подано и зарегистрировано 75 авторских заявок на изобретения (в 1962-м за весь отчетный год было подано и зарегистрировано всего 19 авторских заявок); готовят материалы к подаче заявок в Комитет по делам изобретений 20 человек. Авторские свидетельства получили 11 человек, отказано 10-ти авторам из-за отсутствия новизны, 4 человека получили отказ из-за неправильного оформления заявки, остальные 50 заявок взято на учет в Комитете по делам изобретений.

В 1963 году в работе студенческого научного общества принимало участие около 1000 студентов. Таким образом, в работе студенческого общества принимают участие значительно больше студентов, чем в 1962-м. Это объясняется расширением НИР кафедр института, организацией студенческих конструкторских бюро, выполнением на ряде кафедр механико-технологического факультета в рамках учебного плана исследовательских работ студентами, улучшением организационной работы общественных организаций и факультетов...

За истекший период 1963 года институтом проведены: XVI научно-техническая конференция по итогам научно-исследовательских работ за 1962 год, первая научно-техническая конференция молодых ученых и инженеров города Челябинска.

Работа XVI научно-технической конференции началась с заседания секций. В соответствии с решением ректора института было организовано 26 секций, заслушано более 200 докладов, представленных 295 научными работниками института и представителями производств Южно-Уральского Союзгорхоза.

В работе конференции участвовало около тысячи человек — представители высших учебных заведений, научно-исследовательских, проектных организаций, предприятий Южно-Уральского Союзгорхоза и ряда городов страны. На пленарном заседании был заслушан доклад «Задачи Южно-Уральского экономического района в области технического

прогресса и задачи коллектива института в области научной работы», были подведены итоги работы конференции.

Подготовка к проведению первой научно-технической конференции молодых ученых и инженеров Челябинска велась по плану, разработанному и утвержденному оргкомитетом. 23 января 1963 года на пленарном заседании конференции со вступительным словом выступил секретарь ГК КПСС Воропаев М.Г., с общим докладом «Роль молодежи в техническом прогрессе» — председатель оргкомитета проф., д.т.н. А.Г. Бургвиц.

В последующие дни с 24 по 25 января работа проводилась по секциям. Всего выступили с докладами 134 человека и приняли участие в работе секций 635 человек.

Из приказа ректора Челябинского политехнического института № 32 от 15 января 1964 г.:

Принять к исполнению смету расходов по Госбюджету ... на 1964 год, утвержденную зам. министра 6 января 1964 г. в сумме 5603,8 т.р. и план по труду с общей среднегодовой численностью работающих 1866 человек с фондом зарплаты 2867,3 т.р.

Сметные лимиты по ст. 5. «учебно-научные» расходы распределить следующим образом:

1. На научно-исследовательские работы по госбюджету в сумме 68,9 т.р. — в распоряжение проректора по научной работе тов. Бургвица А.Г., которому обеспечить финансирование в первую очередь важнейших научно-исследовательских работ.

2. На производственную практику в сумме 71,5 т.р. — в распоряжение проректора по учебной работе тов. Ташева А.К.

3. На расходы по комплектованию библиотеки в сумме 66,5 т.р. — в распоряжение зав. библиотекой тов. Емелиной Л.В. с утверждением расходов проректором по учебной работе.

4. На командировки в УКП и филиалы института и из них в институт — 4,3 тыс. руб. — в распоряжение проректора тов. Яшукова В.П.

5. На учебные расходы 125,4 т.р. — в распоряжение:

декана энерг. факультета	13,0 т.р.
декана метал. факультета	13,0 т.р.
декана МТ факультета	12,0 т.р.
декана АТ факультета	10,0 т.р.
декана ДПА факультета	8,0 т.р.
декана ПС факультета	15,0 т.р.
декана ИС факультета	12,0 т.р.
зав. кафедрой истории КПСС	1,0 т.р.
зав. кафедрой философии	0,5 т.р.
зав. кафедрой политэкономии	0,8 т.р.
зав. военной кафедры	6,0 т.р.
начальника учебной части	1,0 т.р.
начальника вычислительного центра	6,0 т.р.
декана Златоустовского ф-та	10,0 т.р.
декана Миасского ф-та	1,5 т.р.
декана заочного ф-та	3,0 т.р.
декана МВ на ЧМЗ	2,0 т.р.
на оплату учебной	1,0 т.р.
электроэнергии	6,0 т.р.
резерв ректора института	3,6 т.р.
Итого:	125,4 т.р.

Ассигнования, предусмотренные на культурно-массовую и спортивно-оборон-

ную работу в размере 38 т.р. распределить:

1. На содержание руководителей художественной самодеятельности (по счетам профкома) и др. расходы, связанные с этими мероприятиями, — 10 т.р.

2. На спортивно-оборонную работу (включая и аренду спортивного оборудования) в распоряжение зав. кафедрой физвспортации — 28 т.р.

Ассигнования на расходы по пионерлагерям в сумме 4,6 т.р. производить по согласованной с месткомом института смете.

Фонд зарплаты нештатного персонала по бюджету в сумме 9,7 т.р. распределить в распоряжение:

1. Проректора по научной работе (оплата оппонентов и других научных расходов) — 1,0 т.р.

2. Проректора по адм. хоз. работе — 8,7 т.р.

Фонд расширения материально-технической базы утвердить к расходованию в 1964 г. в размере 70 т.р.

**Ректор института
В. В. Мельников**

Из характеристики

на ректора Челябинского политехнического института имени Ленинского комсомола, профессора, доктора технических наук МЕЛЬНИКОВА ВИТАЛИЯ ВАСИЛЬЕВИЧА

1918 года рождения, русского, уроженца села Понча Чердынского района Пермской области, из рабочих, члена КПСС с 1942 года.

Тов. Мельников В.В. родился в семье рабочего лесозаготовок. Трудовую деятельность начал в 1933 г. учеником электромонтера. В 1935 г. окончил школу ФЗУ. В 1938 г. экстерном сдал экзамены за среднюю школу и поступил в Уральский политехнический институт.

В 1941 г. по призыву ЦК ВЛКСМ ушел на фронт рядовым бойцом и прошел сложный, трудный путь, окончив войну начальником разведки артиллерии стрелкового корпуса. За время службы в Советской Армии тов. Мельников В.В. был награжден орденами Отечественной войны I и II степени и Красного Знамени, а также медалями «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией» и др. В 1948 г. окончил Уральский политехнический институт и был оставлен в аспирантуре. С 1949 по 1952 год был директором Уральского дома техники ВНИТОМАШ. После защиты диссертации на соискание ученой степени кандидата технических наук в 1951 г. работал с 1952 года по сентябрь 1962 года ассистентом, старшим преподавателем, доцентом, зав. кафедрой, а также зам. декана и деканом радиотехнического факультета Уральского политехнического института им. С.М. Кирова. За заслуги в подготовке специалистов в 1961 г. был награжден орденом «Знак Почета», а в 1971 г. — орденом Трудового Красного Знамени.

В сентябре 1962 г. Мельников В.В. назначен ректором ЧПИ. За время его работы ректором институт превратился в один из ведущих технических вузов страны. С 1962 по 1975 год подготовлено 35590 инженеров по 41 специальности, в институте работает 40 докторов и 560 кандидатов наук. Объем научных исследований увеличился с 500 тыс. рублей до 7 млн. руб. в год. В институте создана одна проблемная и 9 отраслевых научно-исследовательских лабораторий, вычислительный центр, оборудованный 22 электронно-вычислительными машинами. Значительно расширена материальная база института: спроектирован и построен 2-й учебный корпус площадью 22 тыс. кв.м., корпус учебно-производственных мастерских, четыре студенческих общежития на 3500 мест, две столовых на 700 посадочных мест, Дворец спорта, база отдыха на берегу озера Сункуль.

Под руководством Мельникова В.В. ведутся большие комплексные научно-исследовательские работы, в выполнении которых участвует шесть кафедр и две научно-исследовательские лаборатории института. Работая ректором, он в 1965 г. защитил докторскую диссертацию, а в 1968 г. был утвержден в ученом звании профессора по кафедре «Радиотехнические системы».

В. В. Мельников имеет 156 печатных работ, 6 авторских свидетельств. Под его руководством подготовлены и защищены диссертации 25 человек, в аспирантуре работают над диссертациями в настоящее время.

Характеристика утверждена на парткоме института 29 июня 1976 г.

**Проректор института
О.А. Бакши,
секретарь парткома
В.Н. Козлов,
председатель месткома
В.А. Путин**